

习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话引发代表委员热烈反响,大家一致表示,要团结奋斗、真抓实干——

共同建设伟大祖国 共同创造美好生活

本报记者

习近平总书记3月5日下午在参加内蒙古代表团审议时强调,民族团结是我国各族人民的生命线,中华民族共同体意识是民族团结之本。要紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线,深化民族团结进步教育,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断巩固中华民族共同体思想基础,促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同建设伟大祖国,共同创造美

好生活,着力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

代表委员一致表示,要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,铸牢中华民族共同体意识,团结奋斗、真抓实干,共同建设伟大祖国,共同创造美好生活,在新时代新征程上再建新功。

形成风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨

习近平总书记指出,坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。只要坚定不移坚持党的全面领导,维护党中央权威和集中统一领导,我们就一定能够确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起守正创新、共克时艰的强大力量,形成风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。

“新时代党和国家事业之所以取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于有以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,有

习近平总书记指出,中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路。只要始终不渝走中国特色社会主义道路,我们就一定能够不断实现人民对美好生活的向往,不断推进全体人民共同富裕。

“方向决定道路,道路决定命运。坚定不移走中国特色社会主义道路,中华民族伟大复兴的中国梦一定能实现。”江西吉安市委书记王少玄代表说,吉安将大力弘扬井冈

习近平总书记指出,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城,敢于斗争、善于斗争,我们就一定能够战胜前进道路上的的一切困难挑战,继续创造令人刮目相看的新的奇迹。

“习近平总书记的重要讲话,为我们做好新时代民族团结进步工作提供了根本遵循。我们要深入学习领会、抓好贯彻落实,让民族团结之花绽放在龙江大地。”黑龙江

习近平总书记指出,贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。只要完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,加快实现科技自立自强,我们就一定能够不断提高我国发展的竞争力和持续力,在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来。

“习近平总书记站在党和国家事业发展的战略全局,深刻阐明了加快实现高水平科技自立自强对提高我国发展竞争力和持续力的重大意义。”中国工程院院士、清

习近平总书记指出,全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。办好中国的事情,关键在党,关键在全面从严治党。只要大力弘扬伟大建党精神,不忘初心使命,勇于自我革命,不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病原体,我们就一定能够确保党不变质、不变色、不变味。

山东省省委常委、省纪委书记、省监察委员会主任夏红民代表表示,要更加注重激励干部担当作为。山东各级纪检监察机关将认真履行监督保障执行、促进完善发展职责,牢牢“纪

大开发上干出一番新事业、闯出一片新天地。

“坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,全党就有定盘星,全国人民就有主心骨,我们就拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,就能集聚起守正创新、共克时艰的强大力量。”湖北鄂州市委书记孙兵

始终不渝走中国特色社会主义道路

山精神,建设全国红色基因传承示范区,努力在乡村振兴上走在前列、打造样板、闯出新路,朝着共同富裕目标奋力前行。

“习近平总书记的重要讲话阐明了新时代坚定不移走中国特色社会主义道路的重要意

义。实现中华民族伟大复兴、实现人民对美好生活的向往,中国特色社会主义是唯一正确道路。”河南洛阳市委副书记、市长徐衣显代表说,洛阳要继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以人民对美好生活的向

继续创造令人刮目相看的新的奇迹

龙江省民族宗教事务委员会政策法规处副处长张慧代表说,黑龙江坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,发挥民族团结进步示范引领作用,有力助推了黑龙江的全面振兴。

“民族团结要从娃娃抓起”,内蒙古鄂

温克族自治旗伊敏中心校校长梅花代表说,“我们在教学中始终牢记习近平总书记嘱托,紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线,教育各民族的孩子像石榴籽一样紧紧抱在一起。”梅花代表说,在教学中不能只讲大道理,而应将民族团结一家

不断提高我国发展的竞争力和持续力

华大学医学院生物医学工程系讲席教授程京代表说,广大科技工作者要自觉当好科技自立自强的排头兵,推动关键核心技术自主可控。程京代表认为,广大科技工作者要从国家急需和长远需求出发,努力在原始创新上取得新突破,在重要科技领域实现跨越发展。

贵州天柱县林业产业发展中心副主任袁昌选代表介绍,近年来,贵州坚守发展和生态底线,绿色成为贵州最亮丽的底色。“森林覆盖率从10年前的47%提高到62.12%。18.28万名生态护林员仍然守护在贵州的山林间,生态屏障越守越牢,生态环境持续向好。”袁昌选代表说,贵州的“绿色颜值”正源

确保党不变质、不变色、不变味

纪检监察机关也是干部之家”的理念,坚持严管厚爱结合、激励约束并重,促进干部健康成长、干事创业。坚守守的主基调不动摇,坚持实事求是、依规依纪依法监督执纪执法,既不让违纪违法者漏网,也决不让干部受到冤枉委屈。

“从2018年表决通过我国反腐败领域的基础性法律《中华人民共和国监察法》,到去年监察法实施条例、监察官法制定实施,党

和国家监督体系不断完善,中国特色社会主义监督制度逐步成熟定型。”全国人大宪法和法律委员会副主任委员、清华大学法学院中国司法研究中心主任周光权代表表示,“党的十八大以来,党中央始终立足根本,着眼长远,坚持全面从严治党与全面依法治国相互促进、相得益彰。”

湖南湘潭市委书记刘志仁代表说,要把

代表表示,要埋头苦干、勇毅前行,确保党中央决策部署在鄂州落地生根、开花结果。

“云南临沧市是边疆多民族地区。党的十八大以来,临沧市各族儿女沐浴着党的光辉,告别了贫困,过上了幸福的生活。”云南临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县文旅局干部姜建萍代表表示,将紧紧围绕“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”主题,不断记录和歌颂共产党领导下佤山大地发生的深刻变化。

往为目标,努力打造人民满意的服务型政府。

中共安徽省委党校教授吴梅芳代表表示,习近平总书记的重要讲话进一步深化了广大党员干部对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

亲的理念融入孩子们喜爱的绘画、舞蹈等活动中,让民族团结的种子从小就在孩子们心中生根发芽。

“发挥好高校职责,让中华民族共同体意识根植于学生心灵深处。”广西民族大学党委副书记、校长谢尚果委员说,高校肩负着立德树人的政治使命和担当民族复兴大任时代新人的重大职责,必须将铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿办学治校、铸魂育人的全过程。

源不断变成“富民价值”,良好生态环境成为贵州最大的发展优势和竞争优势。

“扩大高水平开放,需要打造国内国际联通、高效便捷的强大物流网络来有效保障产业链供应链稳定。”中国铁路昆明局集团有限公司党委书记、董事长王耕捷代表介绍,去年12月开通的中老铁路,打通了连接国内和南亚、东南亚的经济通道,开通运营3个月,中老铁路累计发送旅客170多万人次,运输货物110万吨,加快形成内外联通、安全高效的物流网络,助力高质量发展。

全面从严治党作为重大政治任务来抓,加快清廉湘潭建设,营造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的政治生态和发展环境;要带头管好自己、亲属、子女和身边工作人员,坚决守住廉洁底线、纪律红线。

(本报记者葛亮亮、范昊天、王玉琳、叶传增、苏滨、黄晓慧、宋宇、张穗、张彬、葛孟超、常钦、王晓波、徐晴、潘俊强、戴林峰、王云娜)

因踔厉奋发建新功

两会好声音

近年来,不少学校加强美育和体育取得一些成绩,但仍有很多不足,比如区域发展不平衡、很多地方师资力量缺乏等。应统筹社会资源、改善办学条件,不断提升学生的审美素养和体能水平。可以统筹社会资源,聘请德艺双馨的艺术家、为国争光的体育健儿进校园,对学生进行专业辅导和启蒙教育。大力支持大学生艺术、体育专业教师支教计划,弥补偏远地区学校美育、体育教师数量不足、质量不高的短板。

——吴为山委员(中国美术馆馆长)

政府工作报告对建设市场化法治化国际化营商环境作出部署,不少举措都是突破性创造性的。近年来,四川立足建设内陆开放战略高地,把营商环境建设作为头号工程推进,有力提升本地开放型经济水平。下一步,我们要高质量实施自贸协定,发挥自贸试验区、跨境电商综试区等开放平台的示范引领作用,推动制度型开放不断取得突破,更加积极参与国际合作竞争。

——曾卿代表(四川省商务厅厅长)

近年来,我国儿科诊疗整体水平明显提升,但基层儿科诊疗力量还相对薄弱。建议通过开展社区、乡村医生儿科常见病诊疗培训等方式,加强基层医疗队伍建设;完善分级诊疗制度,推动形成更加科学有序的就医格局;发展在线医疗,建立区域专科联盟和远程医疗协作体系,实现会诊、挂号等医疗服务网络化,从而更好满足基层儿童医疗卫生需求。

——李秋代表(重庆医科大学附属儿童医院院长)

我国信息无障碍体系建设取得了长足进步,但仍存在不少短板。建议加快推进信息无障碍立法工作,对扩大信息无障碍产品和服务水平等作出明确的规定,可操作性强的规定,助推信息无障碍标准体系的完善与落地。同时,在保留老年人、残疾人熟悉的传统服务方式的基础上,加快推动对老年人、残疾人常用APP和终端的无障碍改造。

——郑杰代表(中国移动浙江公司董事长)

近年来,不少香港高校到粤港澳大湾区的内地一侧办学,但鲜有内地高校在港开设校区。建议更全面地推进内地与香港双向设校,吸引内地知名高校落地香港,推动学术标准、课程设置、成果发表等全方位的交融互鉴。不仅能够巩固香港作为国际教育重镇的地位,也能帮助香港年轻一代增进认同,更好融入国家发展大局。

——黄兰茜委员(香港侨福建设集团主席)

建议从国家层面出发,着力提高农村基层人才待遇,加强技能培训,吸引人才回流。同时加大对村级产业政策支持力度,通过发展村级产业、打牢产业基础,吸引更多人才回村留村。对于落后偏远地区,更要通过提高福利待遇,激励各类人才在农村广阔天地尽己所能,为乡村振兴注入澎湃动能。

——余留芬委员(贵州盘州市淤泥乡岩博联村党委书记)

近年来,随着科技进步,再生稻亩产提高,在一些地方发展较快,成为增加优质粮食供给、助力农民增收、保障粮食安全的特色产业。建议加大再生稻品种选育攻关,研发抗机械碾压力强、适宜机收的再生稻专用品种;强化再生稻农业机械研发与栽培技术示范;大力改善农田灌溉条件,确保再生稻萌芽期得到及时有效灌溉;调整优化再生稻产业发展支持政策。

——蒲彬彬代表(重庆开州区委书记)

要实现更高水平的科技自立自强,广大科技工作者要有耐得住寂寞的定力、十年磨一剑的毅力,还要有勇攀高峰的闯劲。我所从事的是高精度半导体压力传感器芯片的研发制造,事关很多重大技术装备和工程核心技术自主可控。我们会继续脚踏实地、持续奋斗,努力实现重点突破,走出一条自立自强的创新发展之路。

——向晓波代表(重庆四联传感器技术有限公司董事长)

株洲市是湖南打造具有核心竞争力的科技创新高地的中坚力量,已成功获批“国家自主创新示范区”“国家知识产权工作示范城市”,科技对经济发展贡献率达到65%。株洲将围绕建设中部地区重要创新策源地的目标,深入推进国家自主创新示范区和国家创新型城市建设,推动创新链与产业链、人才链、政策链、资金链深度融合。

——曹慧泉代表(湖南株洲市委书记)

在新冠肺炎疫情冲击、全球经济衰退的新形势下,亟须以法治手段为自由贸易试验区改革保驾护航。建议推进制定“国家自由贸易试验区法”,完善地方立法和配套细则,形成法律、法规、规章等协调配合的法律体系,加快构建分领域、分类别的自贸区专项法律法规。搭建起自贸区法律服务“生态圈”,以专业知识、专业人才、专业机构,共同为自贸区中外市场主体提供丰富、便捷的法律服务。

——巩富文委员(陕西省高级人民法院副院长)

政府工作报告提出的“深化东西部协作、定点帮扶和社会力量帮扶”“支持革命老区、民族地区、边疆地区加快发展”“推进西部陆海新通道建设”等一揽子重大举措,为我们破解西藏发展问题送来了金钥匙。我们将大力发展清洁能源、生态旅游、农牧特色产业,深入开展扶贫产业提档升级,促进脱贫人口增收、乡村建设三大行动,巩固拓展边境小康村建设成果,制定并实施好“一村一策”,努力推进共同富裕。

——敖刘全委员(西藏林芝市委书记)

(本报记者王明峰、崔佳、申茜、赛瀚洋、王汉超、苏滨、王云娜、张穗、原籍雄、袁泉)

本版责编:曹树林 吴 姗 宋静思
王 洲 赵梦阳 刘书文
版式设计:蔡华伟

两会今日谈

民生是最大的政治

李 斌

民之所望,政之所向。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,民生答卷会有哪些新招实招?从促进教育公平与质量提升到提高医疗卫生服务能力,从加强社会保障和服务到继续保障好群众住房需求,政府工作报告提出一系列保障和改善民生的举措,让社会充满期待。

民生改善没有终点,只有连续不断的新起点。围绕做好高校毕业生等青年就业工作、健全灵活就业劳动用工和社会保障政策、推进基本养老保险全国统筹、推动新的生育政策落地见效等新部署,代表委员们积极建言献策,共同描绘民生新画卷。汇聚民意、凝聚共识,让更多民生红利惠及广大人民群众,成为社会主义民主政治“体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力”的生动写照,见证中国共产党以人民对美好生活的向往为奋斗目标的崇高追求。

2022年是实施“十四五”规划的关键之年。越是关键节点,越要注重民生、保障民生、改善民生。当前,“民生稳,人心就稳,社会就稳”的重要性更加凸显,以保障和改善民生为重点加强社会建设的价值不言而喻。民生连着发展,抓民生也是抓发展。持续不断改善民生,才能让群众看到变化、得到实惠,也才能为经济发展创造更多有效需求,使民生改善和经济发展相得益彰。

民生是最大的政治。今天的中国,比以往任何时候都更加有决心和能力不断增进人民福祉。这是成就中国奇迹的重要密码,也是迈进一步新征程的关键所在。在全国两会上汇聚更多智慧与共识,切实保障和改善民生,必将为做好全年经济社会发展工作打下坚实基础,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



3月6日,广东代表团举行全体会议,韦庆龙代表(左一)发言。王 辉摄